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Simbolički čin podizanja spomenika zaslužnom pojedincu ili zaslužnoj grupi, pa ponekad i ideji uvek je pokazatelj dominantne ideologije u jednom društvu. Većina ovakvih poduhvata uključuje ovekovečenje najčešće znanih i neznanih ratnika, a za njima i istaknutih naučnika i umetnika., drugim rečima predstavnike onih društvenih struktura čije delovanje označava prekretnice u društveno-političkom životu. Međutim, u nestabilnim društvima gde su takva pomeranja dramatična i često praćena ratom, "večni život"
 spomenika-označitelja vrednosti je ugrožen. 

Na prostoru bivše Jugoslavije je u poslednjih stotinjak godina u više navrata dolazilo do krvavih promena političkih sistema i preoblikovanja državnih granica, koje je iniciralo smenu prethodnih simbola i postavljanje novih, onih koji reprezentuju pobednika. U etnički homogenim društvima, u državama nastalim posle tragičnog raspada Jugoslavije gde je logika "krvi i tla" bila i ostala generator međuetničkih sukoba, kulturalni kriterijum za podizanje ili uklanjanje spomenika nije mogao da odstupa od takvog sistema mišljenja. Obeležavanje "svog" prostora simbolima "sopstvene" nacije naročito je izraženo danas u Bosni i Hercegovini, centralnom mestu poslednjih jugoslovenskih ratova. U ovakvoj društvenoj klimi dešava se kulturalni eksces kada članovi nevladine organizacije "Urbani pokret -Mostar" u julu 2003. godine objavljuju, a nakon dve godine i realizuju, ideju o postavljanju spomenika Brusu Liju u Mostaru. Filolog Nino Raspudić, zajedno sa piscem Veselinom Gatalom organizator ove akcije, ovako je obrazložio njihovu inicijativu:

Ova inicijativa je pokušaj da se javnom prostoru povrati značenje, ali i da se dovede u pitanje smislenost starih i novih spomenika i "veličina". Miješanjem “visokog” registra (u koji spadaju spomenici, monumentalnost, bronza ) i “niskog” registra (u koji se obično smješta masovna kultura, kung-fu, heroji iz našeg djetinjstva) dekonstruira se “visoko” i ironizira sveprisutna mitomanija (ko su naši heroji? kome i za što podižemo spomenike?) i uzdiže “nisko”- podsjećanje na male životne stvari koje nemaju veze s politikom i ideologijom i koje ne dijele, već spajaju ljude i narode. U gradu u kojem je sve podijeljeno, želimo podsjetiti da izvan začaranog kruga nacionalnog konflikta postoje brojne stvari koje su svim građanima Mostara zajedničke - Bruce Lee je naprosto drag svima - i Bošnjacima i Hrvatima i Srbima, i lijevima i desnima… On je univerzalan, ali za razliku od praznih, formalnih univerzalnih vrijednosti poput priče o tome da smo svi ljudi i sl., on je uz svoju univerzalnost istovremeno i konkretna slika koja pobuđuje konkretne emocije, a to je prije svega borba za pravdu. Mi ne podižemo spomenik ni glumcu ni liku kojeg je glumio, već samoj ideji pravde.

Dakle, u gradu koji se guši u nepravdi, podiže se spomenik samoj ideji pravde, koja je za našu generaciju na univerzalan, ali istovremeno i plastičan način utjelovljena u liku Bruce Leeja.

      "Centar za savremenu umjetnost" iz Sarajeva mostarski spomenik kung-fu majstoru stavio je pod okrilje svetskog projekta "De/konstrukcija spomenika", koji se bavi istraživanjem odnosa spomenika i društveno-istorijske situacije u kojoj su oni postavljani ili pak rušeni. Ovu akciju su materijalno pomogli Fondacija za kulturu Savezne Republike Nemačke i Kineska ambasada. Bronzani spomenik Brusu Liju, u prirodnoj veličini (oko 1,7 m), postavljen je 26.11.2005. u mostarskom parku "Zrinjevac". Ikona kung-fu filmova iz sedamdesetih je predstavljena u tipičnoj odbrambenoj pozi sa nun-čakama
 u ruci. Prema rečima organizatora, u ovom etnički podeljenom gradu, moralo se voditi računa na koju stranu sveta će statua biti okrenuta,  jer ako se postavi licem ka istoku bošnjački deo populacije može protumačiti da je ovaj gest uperen protiv njih, dok ako bi bila okrenuta ka zapadu takav utisak bi stekli Hrvati
. 
Pronađeno je neutralno rešenje i "Brus Li" je postavljen "da gleda" prema severu. Međutim, svega nekoliko sati posle svečanosti otkrivanja, tokom noći, spomenik je teško oštećen- odlomljen je deo bronzanih nun-čaki, a u okolini je razbacano mnoštvo praznih flaša vina. Nekoliko građana okupilo se sledeći dan u parku protestujući zbog tog vandalskog čina. Tom prilikom mogli su se čuti povici da je to "zločin" i "još jednom smo svima pokazali šta je balkansko divljaštvo"
. Statua je i narednih dana i nedelja u više navrata bila oštećena, pa su gradske vlasti bile prinuđene da je uklone i odnesu na popravku.

      Osumnjičeni za ovo uništavanje su, naravno, maloletni narkomani i pijanci, ili bi možda trebali da to budu radikalni nacionalisti, ko zna. Šta je motiv ovog čina? Da li je u pitanju puka obest, komad bronze za narkomansku dozu ili dominantan politički diskurs kojem odgovara hladnoratovsko stanje u podeljenom gradu? Ako potragu za odgovorima na ova pitanja prepustimo novinarima i priču prebacimo na teorijski nivo videćemo da ona, pre svega, pokazuje neuspeh jednog postmodernog događaja u predmodernom društvu, gde se kulturni identitet pretežno temelji na tradicionalnim, verskim strukturama i stiče se rođenjem. Takav sistem kulturalnih vrednosti ne može da pronađe reference van svog lokalnog okvira, pogotovo kada su one toliko udaljene, jer reč je o Brusu Liju čoveku druge boje kože a još i dolazi iz one druge, popularne kulture, znači ne ispunjava ni jedan tradicionalan vrednosni kriterijum da bi mu se podigao spomenik. 

         Evo još jednog problema; spomenik, kako i sama reč kaže, ima funkciju da nešto sačuva od zaborava, da se prošlost inkorporira u budućnost, da se jedna prepoznata vrednost nametne budućim generacijama kao univerzalna, znači ima dijahronijsku ulogu, dok bi "Brus Li" u ovom slučaju trebao da prenese poruku "sada i ovde", odnosno da u posleratnoj Bosni i Hercegovini simboliše najmanjeg zajedničkog kulturalnog imenitelja razdvojenih naroda. Ova dekonstrukcija značenja spomenika problematizuje njegovu vremensku dimenziju, kao simbola večne i neprolazne istine, jer fantazam o Brusu Liju je simptom dečijeg osećaja podređenosti u svetu odraslih i njihove želje da ostvare kontrolu nad situacijom i uspostave pravdu "kao Brus Li", i  kao takav on je prolazan i potrošan. Ako se postavi pitanje; čiji je to fantazam bio i koja deca su upisivala sopstvena značenja u "Brusa Lija", onda je jasno da on može biti pre svega reprezent generacije čija dečija iskustva sežu u sedamdesete i osamdesete. S obzirom na to, teško da će takva značenja evocirati današnji tinejdžer ili penzioner u Mostaru, i da će u Brusu Liju prepoznati univerzalni simbol pravde. 

             Zašto je podizanje spomenika Brusu Liju postmoderan događaj? Pa, postmoderan je upravo zbog toga što predstavlja jedan eklektički preplet, kako i Raspudić nagoveštava, između "spomeničkog", odnosno žanra visoke kulture i onog drugog, "niskog", reprezenta popularne kulture. Postmodernizam briše granice između visoke i popularne kulture. U tom kontekstu Domenic Strinati kaže da u popularnoj kulturi: Površina i stil, ono kako stvari izgledaju, zaigranost i duhovitost, prevladavaju na štetu sadržaja, supstance i značenja. Kao rezultat, oslabljuju svojstva poput umjetničke vrijednosti, integriteta, ozbiljnosti, autentičnosti, realizma, intelektualne dubine i čvrstih pripovjesti.
 Strinati još dodaje da u postmodernoj kulturi sve se može pretvoriti u doskočicu, referencu ili navod. Na taj način dolazi do inkorporiranja tradicionalnih elemenata visoke kulture u strukture popularne kulture i obrnuto, kao na primer korišćenje klasične muzike u filmovima i reklamama ili citiranje popularnih likova iz crtanih filmova u delima likovnih umetnika itd. U slučaju "Brusa Lija" u Mostaru parodira se sublimna funkcija spomenika kao otelotvorenja herojskog, uzvišene vrednosti, koja posmatra "nas" obične smrtnike sa postamenta nedostižnosti, i koja govori o žrtvi bilo ratničkoj ili intelektualnoj za "našu"; krv, teritoriju, pamet, a sve zajedno za osoben nacionalni identitet. Ne treba zaboraviti da je Brus Li bio borac, ali ne onaj koji se borio za nacionalne mitove, pa čak ne i za one univerzalne, svetske, a etnički prihvatljive ideale, već je u jednom filmskom simulakrumu veštinom pobeđivao zlo i nepravdu na viteški i fer način, toliko drugačije od metoda većine "nacionalnih heroja" poslednjih jugoslovenskih ratova.
              U postmodernom dobu razlike između lokalnog i globalnog se poništavaju, pre svega, medijskim, zatim komunikacijskim i saobraćajnim tehnologijama. Ovakve tendencije anticipiraju nastajanje decentriranog identiteta. Po Stuart Hallu pojedinci više ne mogu naći neku srž ili središte identiteta, koji bi se bazirao na klasi ili postojećim nacionalnim državama. On kaže da proces globalizacije deluje pluralizirajuće na identitete, otvarajući raznovrsne mogućnosti i nove pozicije identifikacije i čineći identitete pozicionalnijim, pluralnijim i raznolikijim; manje fiksiranim, jedinstvenim ili transpovijesnim 
. U savremenim društvima kulturni identitet postaje sve više fragmentaran i, po Hallu, ljudi više nemaju jedinstvenu predstavu o sebi, već više protivrečnih i neusaglašenih identiteta. Poststrukturalisti su u ovome prepoznali afirmaciju ideje subjekta. Razvijena medijska komunikacija (televizija, film, internet) i lakoća putovanja po svetu dovode do "učinka kulturnog supermarketa". U skladu sa tim, pojedinci nisu više prinuđeni da izgrađuju svoje kulturne identitete u lokalnom miljeu, jer imaju mogućnost širokog izbora između različitih identiteta, koje čine različite vrednosti, načini ponašanja, modni i životni stilovi. Drugim rečima, ljudi koji žive u istom gradu, pripadaju istoj društvenoj i, što je na Balkanu naročito bitno, etničkoj grupi mogu imati sasvim različite kulturne identitete, odnosno mogu se identifikovati sa često potpuno različitim vrednostima, ali situaciju u Mostaru još dodatno komplikuje i činjenica da tamo paralelno egzistiraju dva prilično homogena etniciteta još uvek neoporavljena od poslednjeg međusobnog ratnog sukoba od pre više od deset godina. To može biti jedan od razloga zbog kog je podizanje spomenika u ovom gradu riskantan posao sa vrlo neizvesnim ishodom. Vrednosti strukturisane u kulturnom identitetu formiranom u uslovima interkulturalnog procesa, i jačanja uticaja elemenata globalne popularne kulture (film, stripovi,rokenrol itd) sedamdestih i osamdesetih u SFRJ, koje Raspudić i Gatalo pokušavaju da istaknu kao povezujuće i univerzalne, nailaze na otpor i nerazumevanje, a stvaraju i osećaj ugroženosti kod pojedinaca
 čiji su identiteti ukorenjeni u pripadnosti "svom" narodu. Osećajući relativizovanje etniciteta kao izvora identiteta u ovom novom, posleratnom talasu globalizacije, pojedine grupe nastoje da istaknu svoju etničku pripadnost i ponovo reafirmišu nacionalni identitet držeći se "velike" priče o etničkoj čistoći, koja je zapravo mit.

     Još jedan aspekt je važan u ovoj priči, a to je davanje značenja javnom prostoru. U Mostaru danas traje, po rečima Raspudića, proces devastiranja javnog prostora putem bespravne gradnje, grad je u toku rata rušenjem starog mosta pretrpeo težak udarac na vizuelni i istorijski identitet, a u zapadnom delu Mostara je pokušano brisanje sećanja na pesnika Aleksu Šantića putem preimenovanja ulica i skidanja javnih tabli sa njegovim imenom. Posle rata podignuta je velelepna crkva i isto tako bogata džamija, koje se "takmiče" u visini zvonika i minareta, i kao da govore nebu i prolazniku koja etnička grupa polaže veća prava na grad, a to bi trebala da bude ona čiji je toranj veći. Na ovom mestu S. Freud bi verovatno imao šta da kaže, ali činjenica je da je nekadašnja borba za teritoriju prešla na jednu simboličku ravan, na markiranje prostora verskim spomenicima u cilju postizanja lažnog utiska kulturne hegemonije "svog" naroda. S obzirom na sve to, spomenik Brusu Liju ima ulogu da obeleži javni prostor i objavi pravo na postojanje onog drugog kulturnog identiteta formiranog alternativnim putem (globalnom popularnom kulturom) u odnosu na utabane staze izgrađivanja nacionalnog identiteta popločane  krvlju, verom i životnom teritorijom. 

        Kada sam počeo da istražujem ovaj događaj znao sam samo da je podignut spomenik Brusu Liju u Mostaru, zatim sam naišao na internetu (glavni izvor ovog rada) na podatak da je i neki hotel u Mostaru poneo ime ovog kung-fu borca. U tom trenutku sam pomislio:"odlično, priču ću bazirati na dihotomiji spomenik-hotel" kao o još jednoj doskočici kapitala i kao potencijalno plodnoj strategiji kulturnog turizma. Međutim, podatak o hotelu se ispostavio kao lažan, a priča je krenula mračnijim tokom. Pregledajući sajtove posvećene ovoj temi ubrzo sam saznao da je spomenik više puta oštećivan i skrnavljen, a poslednji put je gotovo iščupan sa postamenta, zatim su ga nadležni uklonili radi popravke i po poslednjim podacima još uvek nije vraćen. Pogled na ovaj slučaj se pomerio sa recikliranja popularnog filmskog heroja u cilju novog eksploatisanja kao turističke atrakcije
 na priču o frustriranim balkanskim nacionalnim identitetima koji se teško snalaze u procesu globalizacije i njegovom redefinisanju kulturnog identiteta kao nadnacionalnog, nadreligioznog i arbitrarnog.

            Upravo u momentu kada sam se spremao da stavim tačku na ovaj tekst dobijam mejl od prijateljice sa informacijom da je grupa mladih u Žitištu (Banat) pokrenula inicijativu za postavljanje spomenika Rokiju Balboi. Pored fascinacije ovim filmskim borcem, inicijatori kažu da bi ovim činom Žitište bilo turistički još atraktivnije za italijanske lovce koji često borave u ovom kraju i zbog kojih su vlasnici dali svojim kafićima italijanska imena, a osnovano je i Udruženje obožavalaca Erosa Ramacotija. Izgleda da "Brus Li" nije uzalud pao.

                                                                                                  mr Manojlo Maravić
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� Spomenik se, po mom mišljenju, uvek postavlja mrtvima ( sa izuzetkom kod totalitarnih režima) kao materijalni nosilac simbola večnosti 


� www.6yka.com/print/415 - 14k, 3.2.2007.


� kung-fu oružje


� Većinski narodi u Mostaru su Bošnjaci, koji pretežno žive u istočnom delu grada, i Hrvati, nastanjeni mahom u zapadnom delu.


� www_domaci_de  Tema, 3.2.2007.


     � http://www.crnarupa.singidunum.ac.yu, 3.2.2007.


� Ibid


� Može se reći i kod većine, jer su u podeljenom Mostaru na vlasti i dalje nacionalističke stranke koje su bile generatori nacionalne mržnje u predratnim i ratnim godinama.


� Vest o podizanju prvog spomenika Brusu Liju na svetu, jedan dan pre nego što je to učinio Hong Kong ,su prenele, pored domaćih, brojne strane novinske agencije.
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